
Sendt: 19. april 2010 15:14
Til: Preben Rudiengaard
Emne: Det kommer desværre til at gå ud over de allersvageste.

Kære Preben

Det er med sorg i hjertet, at jeg er tvunget til at skrive dette til dig. Som formand for Sundhedsudvalget, er du 
nok den eneste, der nu kan hjælpe os og trække i de rigtige tråde. . 

Efter 12 års kamp og rigtig mange timers frivilligt arbejde må vi se i øjnene, at vores store arbejde er 
dødsdømt. Socialministeriet har nemlig sendt os afslag med en begrundelse, som ingen af os forstår…..

Der var ikke plads til Hepatitis Foreningen blandt Folketingets mange, mange tilskud og puljer. Begrundelsen 
for afslaget er, at ”det nævnte formål allerede er finansieret af satspuljemidler i forbindelse med opfølgning af 
den nationale handlingsplan til forebyggelse af hepatitis C blandt stofmisbrugere. Handlingsplanen er 
udsendt af sundhedsstyrelsen i 2007”. Men handlingsplanen er ikke tilnærmelsesvis gennemført og de 
omtalte midler eksisterer ikke mere, idet de seneste bevillinger udløber i juni 2010. Der er ikke afsat 
yderligere midler. Endelig er Hepatitis Foreningens arbejde jo langt mere, end blot information om hepatitis C 
blandt stofmisbrugere.

Hepatitis Foreningen består af rigtig mange frivillige og en eneste sølle ansat medarbejder. Det kæmpe 
arbejde, som foreningen varetager, skal nu lægges over på andre, - men hvem?

Hvad er da konsekvenserne af Hepatitis Foreningens lukning?

- 45.000 hepatitis smittede i Danmark må nu finde nye måder at få rådgivning og opbakning på. 

- 300 institutioner og behandlingssteder må finde andre at henvende sig til, når de skal have brochure-
materiale eller en foredragsholder. 

- 10.000 årlige anonyme henvendelser på rådgivningslinien skal behandles andre steder. (Hvad koster 
10.000 opkald til vagtlægeordningen?)

- Selvhjælpsgrupperne må virkelig klare sig selv. 

- Landets socialrådgivere og læger må overtage vores næsten 100 bisidninger årligt.

Sundhedsstyrelsen anslår, at mere end 90 % af alle intravenøse stofmisbrugere er hepatitis C smittede. 
Endvidere anslår foreningen, at omkring 10 % af alle af anden etnisk herkomst her i landet er HBV el. HCV 
smittede. Disse befolkningsgrupper er i forvejen de mest udsatte og svageste i vores samfund. 

Hepatitis B og C udvikler sig i mange tilfælde til en kronisk og i sidste ende livstruende sygdom. Hepatitis B 
virus er 100 gange mere smitsom end HIV-virus og WHO anslår, at der på verdensplan er mindst 350 
millioner kronisk HBV smittebærere. Det anslås, at der dør 2 mennesker i minuttet af hepatitis B eller 
hepatitis B- relaterede sygdomme. 

Hepatitis C virus er 10 gange mere smitsom en HIV-virus og WHO anslår, at der er mindst 180 millioner 
smittede på verdensplan. 

Derfor kan det undre, at Hepatitis Foreningens arbejde ikke støttes, når f.eks. HIV/Aids foreningen hvert år 
får midler fra såvel Socialministeriet som Sundhedsministeriet.

Man kan blive vaccineret mod hepatitis A og hepatitis B.
Den eneste beskyttelse mod hepatitis C er kendskabet til smitteveje. 

Bred information om smitteveje og forebyggelse er yderst vigtig. Foreningen er netop i gang med at 
producere materiale om hepatitis til seksualundervisningen i folkeskolen. Oplysninger, der burde indgå i det 
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omfattende materiale udsendt af Sex og Samfund, men ikke gør det. Hvem skal skrive, redigere, trykke og 
distribuere, når Hepatitis Foreningen ikke er der til at gøre det?  

Skal Hepatitis Foreningen efter 12 års intenst produktivt, rådgivende og lindrende arbejde dreje nøglen om? 
Der er ikke andre steder vi kan søge om midler! Vi kan holde foreningen kørende 2 måneder endnu, og hvad 
så? Hvad skal vi fortælle 45.000 smittede? 300.000 berørte? 3000 behandlere?

Hvad kan vi gøre? 

Med venlig hilsen

Susan Christensen
Landsformand
Hepatitis Foreningen


